
ČO ZNAMENÁ MINIŠTROVAŤ?  
 

Slovo miništrovať pochádza z latinského slova ministrare – 

slúžiť či posluhovať. Miništrovať znamená:  

 posluhovať pri Pánovom oltári; 

 slúžiť pri slávení svätej omše; 

 posluhovať pri vysluhovaní sviatostí a pri ostatných 

liturgických obradoch a úkonoch. 

Miništranti sú chlapci, ktorí vykonávajú túto službu. Miništrantská služba je 

vznešená a posvätná služba. Je to služba, ktorá rozmnožuje Božie milosti, služba 

Pánu Ježišovi, kňazom i biskupom a celému veriacemu Božiemu ľudu. Miništrant je 

po kňazovi najbližšie k samému Pánu Ježišovi Kristovi skutočne prítomnému 

v Eucharistii, Najsvätejšej Sviatosti Oltárnej. Táto služba je anjelská. Anjeli v nebi sa 

neustále klaňajú Pánu Bohu a spievajú na jeho slávu a chválu. Slúžia pri nebeskej 

liturgii. To, čo anjeli konajú v nebi, v našich kostoloch vykonávajú chlapci 

miništranti. Sú teda viditeľnými zástupcami anjelov. Ich úlohou je prinášať na oltár 

liturgické knihy, nádoby a rúcha, chlieb a víno, strať sa o kadidlo, dávať veriacim 

znamenie zvonením a iné. Chlapec po prijatí do liturgickej služby je zasvätený 

Pánovi. Kedysi miništrovali najschopnejší a najsúcejší mladí muži, ktorých vyberal 

sám biskup. Títo mladí muži boli rozdelení do štyroch skupín či tried:  

1. Ostiári – vrátnici, ktorí zvonili, otvárali a zatvárali dvere kostola 

a predovšetkým dávali pozor, aby ani jeden pohan (neveriaci človek) 

nevstúpil do kostola.  

2. Lektori – čitatelia Božieho slova, ktorí čítali alebo spievali čítania zo 

Svätého písma, mohli žehnať chlieb a plodiny. 

3. Exorcisti – zaklínači, ktorí mohli pri svätom krste a iných sväteniach 

zaklínať diabla. 

4. Akolyti – vlastní služobníci oltára, ktorí mohli zapaľovať sviece, nosiť 

svietniky a prinášať víno a vodu na oltár.  

Pred Druhým vatikánskym koncilom (1962) tieto takzvané nižšie svätenia 

dostávali kandidáti na kňazstvo počas teologických štúdií. Dnes už sú len dve nižšie 

služby, a to lektorát (čitateľ čítaní Božieho slova) a akolytát (rozdávanie Svätého 

prijímania). Každý miništrant bol pokrstený. Biele rúcho, ktoré má miništrant 

oblečené, mu pripomína jeho krstnú nevinnosť, lebo krstom si obliekol samého 

Krista. Miništrant má neustále žiť v stave posväcujúcej milosti, aby jeho duša bola 

čistá, a to najmä vtedy, keď slúži pri Pánovom oltári. Miništrant je teda služobník 

Pána Boha. Je to krásna, vznešená a svätá služba. Miništrovať je výsadou pre 

chlapca.                                     


